
Βϋ ΛΤΚΕΙΟΤ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ 
 

ΟΥΡΑΝΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΗ 

Σο κείμενο αποτελεί απόςπαςμα από το μυκιςτόρθμα τθσ Μάρωσ Δοφκα «Ουράνια μηχανική» που πρωτοεκδόκθκε το 2009 

από τισ εκδόςεισ Πατάκθ. το απόςπαςμα παρατθροφμε ζναν από τουσ ιρωεσ, τον Ριχάρδο, άνεργο δάςκαλο και τθν κοπζλα 

του, τθν Μάρθ, μια φιλόδοξθ νεαρι δικθγόρο. 

 

Οι δικοί του μονίμωσ ςτθ μουρμοφρα, πότε με τθν κατάςταςθ, πότε με αυτόν. Σόςα χρόνια τον ςποφδαηαν, για να τον βλζπουν 

τϊρα να βολοδζρνει. Κι εν τω μεταξφ ο τάδε και ο δείνα να προκόβουν. Όχι πωσ ζφταιγε, βζβαια, ο Ριχάρδοσ, δεν του το ’κεταν 

ανοιχτά, αλλά κάπωσ ζπρεπε να κινθκεί και αυτόσ, να ψάξει για καμιά δουλειά. Σουσ ενοχλοφςε που ξενυχτοφςε ςτα 

μπαράκια. Η κυρα-Λζνθ του ’ριχνε πλάγιεσ ματιζσ, τθ ςτενοχωροφςε που είχε αδυνατίςει. *…+  

Σι κζφι κα ’χεισ για ηωι, όταν ξυπνάσ κάκε μζρα το μεςθμζρι και μζχρι το απόγευμα ζχεισ πιει ζνα λίτρο καφζ; πεσ μου. Σι να 

τθσ πει; Δίκιο είχε. Αλλά και τι να κάνει τα βράδια ςτο ςπίτι; Ωσ το νυχτερινό δελτίο ο πατζρασ του με το τθλεκοντρόλ ςτο χζρι 

να αλλάηει κανάλια. Όςεσ φορζσ ζμενε τα βράδια μζςα, τθν άραηε ςτο δωμάτιό του με τ’ ακουςτικά κι άκουγε μουςικι. Αλλά 

δεν είναι και ηωι να κάκεςαι με τ’ ακουςτικά ν’ ακοφσ τ’ αγαπθμζνα ςου τραγοφδια και να ςκζφτεςαι ότι εςζνα θ ηωι ςου πάει 

χαράμι. 

Ήξερε θ Μάρθ ότι ουςιαςτικά είναι άνεργοσ, ότι περιμζνει τον διοριςμό του, αλλά ποτζ δεν τον ρωτοφςε τι κάνει και πϊσ τα 

βολεφει. Δεν ικελε ίςωσ να φανεί αδιάκριτθ ι να τον φζρει ςε δφςκολθ κζςθ. *…+  

Άδειαςε το ποτθράκι του κι άρχιςε να τθσ λζει για τθν Καςςαβζτεια που ιταν παλιά γεωργικό ςχολείο, ςαν Κ.Α.Σ.Ε.Ε. δθλαδι. 

Σϊρα όμωσ είναι φυλακζσ ανθλίκων, δεν είναι; τον διζκοψε θ Μάρθ. *…+  

Εδϊ και τρεισ μινεσ, ςυνζχιςε, δουλεφει ςτθν Καςςαβζτεια, ςτο λογιςτιριο, τον φαντάηεται;  

Όχι, είπε αυκόρμθτα θ Μάρθ, δεν μποροφςε να τον φανταςτεί. Από δάςκαλοσ λογιςτισ; ςαν να του ’λεγε το βλζμμα τθσ. Κατ’ 

αρχάσ, πϊσ; Σι πϊσ; ζχει ο πατζρασ μου γνωςτό ζναν γραμματζα ςτο Τπουργείο Δικαιοςφνθσ, είναι και ο διευκυντισ του 

ωφρονιςτικοφ Καταςτιματοσ παλιόσ μακθτισ του, πιγα εκεί με τθν προοπτικι να λειτουργιςω και το ςχολείο.  

Άρχιςε απρόςμενα θ Μάρθ να υπολογίηει τα δεκάδεσ ενδιαφζροντα πράγματα που κα μποροφςε να ανακαλφψει ο Ριχάρδοσ ς’ 

αυτιν τθ δουλειά. *…+  

Δεσ το και ςαν εμπειρία, ςυνζχιςε, δεν πιγεσ εκεί για να μείνεισ παντοτινόσ, δεσ το και ςαν κοινωνικι προςφορά, ποιοσ άλλοσ 

δάςκαλοσ κα δεχόταν να ανοίξει το ςχολείο; Σον κάκιηε χαϊδευτικά, που δεν τθσ το ’χε πει τόςεσ μζρεσ. *…] 

 

Β ι ο γ ρ α φ ι κ ό  σ η μ ε ί ω μ α  

Η Μάρω Δοφκα γεννικθκε το 1947 ςτα Χανιά. Ανικει ςτθ λεγόμενθ γενιά του '70, θ οποία αναφζρεται ςε ςυγγραφείσ που 

άρχιςαν να γράφουν τθ δεκαετία του 1970. Σο πρϊτο τθσ βιβλίο «Η πηγάδα» (1974) γράφτθκε κατά τθ διάρκεια τθσ φυλάκιςισ 

τθσ από το δικτατορικό κακεςτϊσ, και θ ζκδοςθ του ζγινε λίγουσ μινεσ μετά τθ Μεταπολίτευςθ.  

Ζχει τιμθκεί με το «Βραβείο Νίκοσ Καηαντηάκθσ» του Διμου Ηρακλείου για το ςυγγραφικό ζργο τθσ «Η αρχαία ςκουριά» 

(1979). Επίςθσ, ζλαβε το Βϋ Κρατικό Βραβείο για το μυκιςτόρθμά τθσ «Πλωτή πόλη» (1983). Για το μυκιςτόρθμά τθσ «Αθώοι και 

φταίχτεσ» (2004) τιμικθκε με το Βραβείο Πεηογραφίασ «Κϊςτα Ουράνθ» τθσ Ακαδθμίασ Ακθνϊν και με το Βραβείο Balkanika 

(2005). 

 

ΑΣΚΗΣΗ / μονάδεσ 20 

Να επιςθμάνεισ δφο διαφορετικοφσ αφθγθματικοφσ τρόπουσ ςτο κείμενο, γράφοντασ από ζνα αντιπροςωπευτικό απόςπαςμα 

(μονάδεσ 8). Ποια είναι λειτουργία του κακενόσ από αυτοφσ (μονάδεσ 12); 

 

ΑΣΚΗΣΗ / μονάδεσ 15 

το κείμενο ποια ςτάςθ υιοκετεί ο κεντρικόσ ιρωασ του κειμζνου απζναντι ςτθν ανεργία που βιϊνει και ποια θ κοπζλα του θ 

Μάρθ (μονάδεσ 10); Με ποια από τισ δφο ςυμφωνείσ και γιατί (μονάδεσ 5); Να αναπτφξεισ τθν ερμθνεία ςου ςε 100-150 λζξεισ. 


